

sb0109 4 180 mtib2057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

- sb0081 kortárs kanadai kisplasztikai bemutató  
 sb0082 mézáros andrás grafikusművész kiállítása  
 sb0083 pécs-beremend: leállították a szennyezett  
 sb0084 kitüntetések oktatói és tudományos  
 sb0085 kitüntetés /valkó márton/  
 sb0086 hazavitték a vándorsólymot  
 sb0087 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /6./  
 sb0088 studió ,86 - a budapesti történeti muzeumban  
 sb0089 lada samara - bemutatkozás  
 sb0090 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /7./  
 sb0091 balesetek /1. rész/  
 sb0092 balesetek /2. rész/  
 sb0093 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /8./  
 sb0094 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /9./  
 sb0095 megkoszorúzták villám jános sírját /2. rész/  
 sb0096 koncz andrás festőművész kiállítása  
 sb0097 balett-bemutató pécsett  
 sb0098 ósbemutató veszprémben  
 sb0099 lengyel pártmunkás-küldöttség látogatása magyarországon  
 sb0100 szülői fórumot rendezett a hnf  
 sb0101 ifju kutatóintézetű szakemberek tanácskozása  
 sb0102 időjárás-jelentés  
 sb0103 országos tanácskozás a diákszövetkezetekről  
 sb0104 a mőzes felújítása  
 sb0105 megyei képviselőcsoport-ülés  
 sb0106 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /10./  
 sb0107 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0108 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0109 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: izsák erika  
 oltványi ottó  
 császár tiber  
 - v é g e -

/mti/ mz -ár  
 20.59 121286 1563

--

**MTI**60:008/A  
Szerkeszti a Belföldi FőszerkesztőségSzerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

budapest, 1986. december 13.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

teljesíti exporttervét a dunai vasmű

1986. december 13. - a dunai vasmű teljesíti idei 3 milliárd 290 millió forintos dollárelszámolású exporttervét. az utóbbi hetek ködös időjárása megnehezítette ugyan a dunai rakodást és a vízi szállítást, de most már bizonyos, hogy a kohászati kombinát határidőre eljuttatja külföldi megrendelőinek a terv teljesítéséhez szükséges 255 ezer tonna árut. a melegen és hidegen hengerelt tábla-, illetve tekercslemezek legnagyobb vásárlói olasz, amerikai és nszk-cégek. az idén új vevőként jelentkezett japán, ahova csaknem 50 ezer tonna hengerelt árut szállítottak. a dunai vasmű idei export-munkáját az ütemes gyártás, a megrendelések határidőre történő tételes teljesítése és a kívánt minőség garantálása jellemezte. /mti/  
 sas/fné/st ka -ár  
 00.10 131286 0791

--

sb0002 4 150 mtib1002

régí gépsoron új termék

1986. december 13. - a mohácsi farostlemezgyár közös fejlesztésbe fogott a ráckevei aranykálász termelőszövetkezettel, hogy formázott farostlapokkal bővíthesse termékeinek választékát. a termelőszövetkezet az alumíniumötvözetből készült présformákat, a mohácsi nagyüzem pedig egy régi síklemezgyártó gépsorát adta a közös vállalkozáshoz, amelynek eredményeként elkészült a plasztikus, formázott felületű farostlemez első párszáz kísérleti példánya. ezek a lemezek igen sok célra alkalmazhatók, így például ajtók, butorok díszítő elemeként, s készülhetnek belőlük falburkolatok, álmennyezetek is. a nagyüzemi gyártási kísérletek adnak választ majd arra a kérdésre, hogy mekkora sorozatok, milyen méretű és mennyire változatos formájú domborított mintázatú lapok állíthatók elő gazdaságosan a mohácsi gyár negyedszázada üzemelő régi hőprésein.

/mti/  
kász/bné/st ka -ár  
00.10 131286 0906

--

sb0003 4 150 mtib1003

soproni szőnyegexport

1986. december 13. - az idén csaknem megduplázza tavalyi tőkés exportjának értékét a soproni szőnyeggyár. az év végéig várhatóan 180 millió forint értékű terméket szállítanak nyugat-európai és közel-keleti partnereiknek. a soproni export-szőnyegek tulnyomó része az nszk-ban talál gazdára. választékukban több mint másfél száz fajta különféle mintájú, színárnyalatú és méretű padlóra való szerepel. a vállalat iparművészei, mintatervezői időről időre újabb és újabb szín-, és mintaválasztékot kínálnak, amelyek a legújabb divatirányzatokat követik. ehhez a munkához segítséget nyújtanak a megrendelők is azzal, hogy a gyárat rendszeresen tájékoztatják a szőnyegdivat változásairól. /mti/

mzs/sza st/li -ár  
00.11 131286 0741

--

sb0004 4 130 mtib1004

ipari és kereskedelmi szolgáltatások a vi. kerületben

1986. december 13. - csökkentik az adóalapját azoknak a magánkereskedőknek a vi. kerületben, akik lakossági alapellátást szolgáló cikkeket árúsítanak - egyebek között erről a kezdeményezésről tárgyaltak a városrész tanácsának legutóbbi végrehajtó bizottsági ülésén.

annak érdekében, hogy a kereskedőket érdekeltté tegyék az akcióban, a kiosk segítségével a tanács minden évben tájékoztatást ad azokról a szakmákról, amelyeknél adóalapcsökkentő kedvezményben részesülhetnek.

a végrehajtó bizottság áttekintette az ipari szolgáltatások fejlesztésének lehetőségeit is. a jövőben e területen is alkalmazzák a kedvezményt, elsősorban azoknál, akik kisebb szolgáltatásokat végeznek. a szakembereknek ugyanis anyagilag jobban megéri, ha egy-egy nagyobb feladatot vállalnak el: például teljes tatarozást, vagy vezetékrendszer felújítást, mintha csap felszerelését, eldugult lefolyócső megjavítását végzik el. így akár hetekig is eltart, amíg a panaszos szerelőt talál. e kisebb szolgáltatások elősegítésére döntött úgy a végrehajtó bizottság, hogy ezek az iparosok adóalapcsökkentő kedvezményben részesülnek. remélik, hogy így többen vállalkoznak majd e munkákra is.

gyakran az eszközök hiánya akadályozza a kisipari tevékenységet. ezért a tanács a kiosk-szal együttműködve úgy kíván segítséget nyújtani, hogy a jövőben a vállalatok és a szövetkezetek nagyüzemi hasznosításra már nem alkalmas gépeit eszkozbemutatón kiárusítják.

a végrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták: a tanács támogatja a vállalatok azon törekvéseit, hogy az eddig raktárnak vagy irodának használt helyiségeiket - a lakossági igényekhez igazodva - kereskedelmi, illetve szolgáltatási célokra használják. /mti/

-cz/ka/bc ka -ár  
00.11 131286 1787

--

sb0005 4 180 mtib1005 /közönségszolgálat/

**Lakóházi nivódij-pályázat a fővárosban**

1986. december 13. - a magánérből, magánkezdeményezéssel és -közreműködéssel megvalósult legjobb budapesti lakóházak díjazására - az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal egyeztetve - ismét pályázatot hirdet a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az új, a bővített, illetve az átépített családi házak, a sor-, az átrium, valamint a társasházak építetői, tervezői és kivitelezői kaphatnak elismerést.

a most negyedik alkalommal kiírt nivódij-pályázatra azokkal a lakóházakkal kapcsolatban lehet nevezni, amelyek építése és környezetének rendezése 1986-ban fejeződött be, s használatbavételi engedélyük 3 évnél nem régebbi. a pályázat célja változatlan: a magánépítetők ösztönzése az esztétikusabb, a kornak megfelelő és az adott környezethez legjobban illeszkedő lakóházak építésére. a minőségileg igényes, az építészetileg értékes lakóépületek megismerésével és megismertetésével a magánérből lakásépítés színvonalának emeléséhez kívánnak hozzájárulni. a pályázatot elbíráló bizottság felkérheti az általa kiemelkedőnek ítélt épületek alkotóit a pályázaton való részvételre.

a nivódij-pályázatra egyebek között a megvalósult épület 1:100 méretarányú műszaki tervdokumentációját, a használatbavételi engedély olvasható fénymásolatát, az épület és az alkotók adatait, valamint a lakóházat és a környezetét bemutató fényképfelvételeket kell eljuttatni a fővárosi tanács beruházási főosztályának címére: /budapest v., városház utca 9-11. telefon: 175-762/. a beküldési határidő: 1987. március 30. a díjak odaitéléséről a fővárosi lakásépítésben érintett társadalmi és szakmai szervezetek képviselőiből alakult bíráló bizottság dönt. az eredményt április 30-ig hirdetik ki. az első díj 30-50 ezer forint, s a dícséretben részesülő további három munka készítője 10-10 ezer forint jutalmat kap.

a fővárosi elismerésben részesült alkotásokat is megküldik az országos bíráló bizottságnak, amelynek javaslata alapján „az év lakóháza”, díj odaitéléséről az építésügyi és városfejlesztési miniszter dönt. /mti/  
-ri/la/bc/mz -ár  
00.12 131286 2102

--

sb0006 4 170 mtib1006

**védett sárrét**

1986. december 13. - védetté nyilvánították fejeér megye 120 négyzetkilométeres füzes láprétjét, a mezőföld északi részén húzódó sárrétet, hogy megóvják ritka növénytakarsulását, a területen fészkelő, illetve az ott átvonuló madarakat.

a sárréten együtt élnek a nyílt vízi, a nádas, a zombékos, a láprét, a mocsárrét és a kaszálórét növénytakarsulásai. egyebek között megtalálható itt a szibériai nőszirm, az őszi kikerics, a vidrafü és az üstökös pacsirtafü. a terület ötven madárfajnak biztosít fészkelési lehetőséget. itt él a dunántúli tuzokállomány nagy része, de költenek a területen pólingok, godák, réti tücsökmadarak, szalakóták, réti fülesbaglyok is. az öreg fűzfák odvában macskabagoly, kuvik tanyázik, a fák koronájában vörös- és kékvércse, kabasólyom fészkel. tavasszal a tocsogókat számtalan cankó, lile és partfutó lepi el, telente hóbaglyot és hósármányt is láttak már. a sárrét a huszonötödik védetté nyilvánított természeti érték fejeér megyében. /mti/

dáv/fné/st cl -ár  
00.13 131286 1021

--

sb0007 4 160 mtib1007

**zalai kiadványok**

1986. december 13. - zalai kiadványok egész sora került ki ebben az évben a nyomdákban. a napokban jelent meg a zalaegerszegen élő munkácsy-dijas keramikust, németh jános érdemes művészt bemutató könyv, amelynek szerzője a közelmúltban elhunyt koczogh ákos művészettörténész és a zalaszentgrót című kötet, amely főként fotók segítségével ismerteti meg az olvasót zala legifjabb városával. az utóbbihoz hasonló jellegű, idej kiadványok közül említést érdemel a „zala megye képeskönyve”, valamint a zalakarosi és hévízi utikalauz is.

négy újdonsággal - köztük a „zala megye leírása a reformkorban”, című kiadvánnyal gyarapodott az idén a „zalai gyűjtemény”, elnevezésű sorozat. könyvet jelentettek meg a kis-balaton térségében 1980 és 1985 között végzett régészeti kutatásokról, a „pals dezső és a szülőföld”, című kötettel pedig a

100 évvel ezelőtt zalaegerszegen született nagy magyar nyelvész emléke előtt tisztelegtek.

az 1987-es kiadási tervből érdekesnek ígérkezik a zalaegerszegi nevesi sándor színház első öt évadját áttekintő munka és a „ki kicsoda a zalai tudományos életben?„ című kötet. /mti/

tas/knéé/st cl -ár  
00.13 131286 1172

--

sb0008 1 130 mtib1008 /gyorshír!/  
megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája

1986. december 13. - szombaton salgótarjánban megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája. a magyar uttörők szövetségének kétnapos tanácskozásán csaknem másfélmillió uttörő, kisdobos és százezer uttörővezető nevében mintegy ötszáz küldött értékeli a gyermekmozgalom elmúlt három évi tevékenységét, és az előző, ugyancsak miskolcon tartott konferencián megfogalmazott elvek gyakorlati érvényesülését.

az uttörő szövetség további feladatait szombat és vasárnap délelőtti plenáris ülésen, szombat délután pedig munkacsoportokban vitatják meg.

az országos konferencia dönt az uttörő szövetség új alapszabályára és új működési szabályzatára tett javaslatokról és megválasztja a magyar uttörők szövetségének országos vezető szerveit és tisztségviselőit. /mti/

si/gg/il kz  
09.20 131286 0861

--

sb0009 4 150 mtib1009

a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /1. rész/

1986. december 13. - szombaton az építők rózsza ferenc színházában folytatódott a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa. az elnökségben foglalt helyet havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, szabó istván a tot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, hetényi istván pénzügyminiszter, kapolyi lászló ipari miniszter, továbbá a szövetkezeti mozgalom, a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője.

a küldöttek megválasztották a termelőszövetkezetek országos tanácsának azt a 18 tagját, akikkel 125-re egészült ki a testület tagjainak száma, majd megkezdték a vitát a kongresszusi dokumentumok és a szóbeli kiegészítés fölött. /folyt. köv./

1. kongresszus előkészítése során, a megyei küldöttközgyűléseken megválasztott

jf/il kz  
09.30 131286 0809

W

--

sb0010 4 130 mtib1010

elhunyt Lévai györgy

1986. december 12. - Lévai györgy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1925-től volt a párt tagja, életének 79. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása december 22-én, hétfőn 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/ il kz  
09.44 131286 0360

--

sb0011 4 160 mtib1011

a vasutas színjátszók jubileuma

1986. december 13. - negyven évvel ezelőtt tartotta első bemutatóját a nagykanizsai vasutasok déryné színjátszó csoportja. szombaton, a jubileum alkalmából, kiállítás nyílt a város vasútállomásának kulturvárótermében. korabeli plakátok, fotók, újságcikkek, jelmezek, az együttes által nyert díjak idézik fel a jeles amatőr együttes tevékenységét, sikeres előadásait. a szocialista kulturáért kitüntetést is elnyert csoport több mint két évtizeden át nemcsak nagykanizsán, hanem a dunántúl, sőt az alföld településein is rendszeresen bemutatta produkcióit. /mti/

tas/il kz  
09.57 131286 0618

N

--

sb0012 1 150 mtib1012

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1009 sz. a mezőgazdasági szövetkezetek ... /1. rész/  
cími híriünk 1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

új bekezdésben:

megjelent a tanácskozáson kádár jános, az mszmp főtitkára,  
-----  
továbbá havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára,  
-----

/tehát „az elnökségben foglalt helyet, törölve!!!!!!!!!!/

valamint a 2. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

a kongresszus előkészítése során a megyei küldöttgyűléseken  
-----  
megválasztott testületi tagok száma  
-----

/mti/ gw kz  
11.29 131286 0762

--

sb0013 4 150 mtib1013

a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /2. rész/

ezután váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a kormány nevében köszöntötte a kongresszust. szólt arról, hogy az utóbbi öt évben, a nehezülő gazdasági helyzetben is, erősödött a szövetkezeti mozgalom. a közös gazdaságok mezőgazdasági termelésének értéke már meghaladja az évi 150 milliárd forintot. termelésünk dinamikája azonban - egyebek között az aszály, a kedvezőtlen külpiaci értékesítési lehetőségek, valamint a növekvő elvonások miatt - az utóbbi két évben megtört. manapság lényegesen nehezebb körülmények között kell helytállniuk, mint öt évvel ezelőtt, amikor minden árura volt vásárló, és a minőséggel szemben is kisebbek voltak az igények. időközben kedvezőtlenül módosultak a nemzetközi cserearányok is; a magyar agrártermelőknek, közöttük a tsz-eknek, ebben a megváltozott környezetben kell megújítaniuk önmagukat.

ahhoz azonban, hogy a mezőgazdasági termelés a megkívánt új, intenzív pályára álljon, nem egy év, hanem több esztendő kemény és áldozatos erőfeszítésére van szükség. segítséget jelent számukra,  
N

hogyan az idén - a megelőző időszakhoz képest - központi forrásokból is több jut egyes, immár tartósan lemaradt területek, termelési ágak fejlesztésére. az állattenyésztés korszerűsítése, az exportárualap bővítése, és például az öntözési beruházások kapnak nagyobb lendületet. a kitűzött célok elérése érdekében további szervezeti változások is történnek. így például az élelmiszeriparban már jövőre megteremtődnek az állatforgalmi és husipari vállalatok önálló gazdálkodásának feltételei.

a jövő évi terv teljesítésének lehetőségei, hangoztatta a miniszter, adottak. a lehetőségek kihasználása azonban megköveteli, hogy a továbbiakban sehol se halogassák a termelő munkát visszafogó, helyileg rendezhető helyi gondok, nehézségek megoldását. e nélkül ugyanis az egyes területekre jutó nagyobb központi támogatás sem érheti el igazi célját.

a miniszter a továbbiakban rámutatott, hogy az állattenyésztésben túlságosan nagyok a veszteségek és például a felhasznált takarmányok minősége is kifogásolható, még azokban a gazdaságokban is, amelyeknek saját takarmánygyára van. a jövedelmek alakulásáról szólva váncsa jénő felhívta a figyelmet arra, hogy számos gazdaságban a mezőgazdasági alaptevékenység is jó nyereséget hoz, bár igaz mondtotta, hogy ezekben a területegységre eső üzemi létszám csak a fele az országos átlagnak. a példájuk egyben bizonyíték arra is, hogy ahol az üzemi kollektívák nagyobb lehetőséget kapnak munkájuk megszervezésére, s anyagilag is kellően érdekeltek, ott maguk is kezdeményezően lépnek fel, és bizonyítják, hogy kisebb létszámmal is boldogulnak. /folyt. köv./

jf/il/gw kz  
12.55 131286 2719

--

sb0014 4 150 mtib1014

a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /3. rész/

a mezőgazdasági üzemeknek a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a vállalatközi kapcsolatokra: a partneri együttműködésben a becsületességet ugyanis soha, semmiféle műszeres méréssel, minőségvizsgálattal se lehet helyettesíteni. a mezőgazdaság műszaki ellátásáról szólva a miniszter úgy ítélte, általában sikerült kielégíteni az igényeket. a mezőgazdasági vonóerő teljesítménye öt év alatt 15 százalékkal nőtt. ám emelkedett a nullára leírt gépek aránya is. tudomásul kell azonban venni, hogy a több millió forintot érő korszerű gépeket lényegesen tovább kell üzemben tartani, mint a régi kistraktorokat. csak hogy javításukat, szervizelésüket is a korábbinál magasabb színvonalon kell megoldani.

G

váncsa jénő az agrárágazat 1987. évi termelési előirányzatát - amely az ideighez képest 4,5-5 százalékos növekedéssel számol - realistikusan, teljesíthetően tartotta. szólt arról, hogy a vártnál nagyobb arányban emelkedik a hazai élelmiszerfogyasztás, a fokozódó igényekkel összhangban kell mozgósítani az erőket a gabona- és a húsprogram teljesítésére, továbbá az exportfeladatok megoldására.

kapolyi lászló ipari miniszter arról tájékoztatta a kongresszust, hogy az agrárgazdaságban felhasznált gépeknek immár a 60 százaléka a magyar üzemekben készül. a magyar ipar napjainkban már 1650 féle gép folyamatos fejlesztéséről, tökéletesítéséről gondoskodik. a vegyipar is fokozza az erőfeszítéseit a mezőgazdasági termelők jobb kiszolgálásáért. a csúcstechnológiák kifejlesztésében az ipar és a mezőgazdaság közös programokat valósít meg. a korunkban különösen dinamikusan fejlődő, ugynevezett bioipar is nagy lehetőséget kínál, közös érdekeltségű, magasszintű elméleti és gyakorlati együttműködésre. az ipar szerkezetének átalakításánál tekintettel van a mezőgazdaság szükségleteire, egyebek között a csomagolóanyagok gyártását fokozza, és az élelmiszeripari gépek választékát igyekszik gazdagítani. mindez saját érdeké is, mert hiszen kapacitásának jobb kihasználását várhatja a mezőgazdasági kapcsolatainak javításától. /folyt. köv./

jf/il/gw kz  
13.12 131286 2190

--

sb0015 4 130 mtib1015

megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája /1. rész/

1986. december 13. - mintegy másfélmillió uttörő és több mint százezer uttörővezető képviselőjében szombaton, a salgótarjáni józsef attila művelődési központ színháztermében megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája. a himnusz eléneklése után naraszi istván, a magyar uttörők szövetségének titkára köszöntötte a konferencia mintegy négyszázötven küldöttjét, a munkájában résztvevő párt, állami és kisz-vezetőket, a tömegszervezetek, a társadalmi szervezetek, a fegyveres erők és testületek képviselőit.

az elnökségben foglalt helyet óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese, petrovszki istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, deák gábor államtitkár, az állami ifjúsági és sporthivatal elnöke, ábrahám kálmán államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hiavatal elnöke, sólyom ferenc, a szot titkára, géczli jános, a nógrád megyei pártbizottság

G

első titkára és domonkos László, a kisz központi bizottságának titkára.

az uttörőszövetség titkára megnyitójában emlékeztetett az 1983. évi miskolci konferenciára, amelynek jelszava „felelősség és előrelépés”, volt. az azóta eltelt három év, mint mondotta, meghozta a megújulás érzékelhető eredményeit, elégedettségre azonban nincs ok: nagyon sok és nagyon kemény munkát kell végezni még azért, hogy igazából közel jussunk az ott megfogalmazott célokhoz, többek között a gyermekek közéleti aktivitásának, öntevékenységének kibontakozásához, a társadalmi célokban való cselekvő részvételükhöz, a családok, az iskola, valamint a kis gyermekközösségek szorosabb együttműködéséhez, a hatékonyabb érdekvédelemhez és érdekképviselethez. a salgótarjáni konferencia - hangoztatta - az ezzel kapcsolatos időszeri kérdések megvitatására, a mozgalom helyzetének, eredményeinek értékelésére, elemzésére, az uttörőmozgalom fejlesztésével kapcsolatos feladatok kijelölésére vállalkozott. /folyt. köv./

csiz/il  
13.18 131286 2068

--

sb0016 4 130 mtib1016

megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája /2. rész/

az uttörőkonferencia elé terjesztett írásos beszámoló szerint hazánkban, kétmillió családban, 2,3 millió gyerek él. ez a lakosság 21,6 százaléka. az állami gyermekintézmények - az óvodák, a napköziotthonos iskolák - számának növekedése következtében csökkent a felügyelet nélkül maradó gyerekek száma, de a 11-14 éveseknek csaknem az egyharmada még ma is a napjának nagy részét felügyelet nélkül tölti. a tanulók létszáma nagyobb arányban növekszik, mint az iskoláké, s e helyzetben egyre nagyobb terhek hárulnak az iskolai közösségekre. varga László, a magyar uttörők szövetségének főtitkára az írásos beszámolóhoz fűzött szóbeli kiegészítésében a tényekből is kiindulva mutatott rá, többek között arra, hogy az ország gazdasági helyzetének ismert nehézségei miatt napjainkban a családok jelentős része a korábbinál lényegesen nagyobb erőfeszítéssel tudja csak megteremteni a gyermeknevelés feltételeit. az uttörőszövetség éppen ezért támogatja és sürgeti a gyermeknevelés terheinek csökkentését, a juttatások és szolgáltatások olyan korszerűsítését, hogy a jelenleginél jobban igazodjanak a családok és a gyerekek tényleges rászorultságához. az utóbbi években - mondotta - lényegében nem javultak a nevelés-oktatás és az ésszerű szabadidőtöltés feltételei. e helyzetben különösen nagy elismerést érdemelnek a helyi társadalmi

összefogás olyan gyarapodó számú példái, amelyekkel gyerekek javát szolgáló létesítményeket hoznak létre.

az uttörőmozgalom nevelő- és érdekvédelmi tevékenységét a gyerekek társadalmi helyzetének sokoldalú vizsgálata, igényeik és törekvéseik figyelemmel kísérése, életkori jellemzőik feltárása alapozza meg. a mozgalomnak ezért egészében - programjában, eszközeiben, szervezetében és hangulatában egyaránt - érvényesítenie kell a gyerekek érdekeit. /folyt. köv./

si/il  
13.35 131286 1884

--

sb0017 4 130 mtib1017

megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája /3. rész/

ezeket az érdekeket a mainál pontosabban kell feltárni, olyan képviselői rendszert teremteni, amelyben a gyerekek érdekei közvetlenül és a felnőtt testületek által közvetve is megfogalmazódnak és nyilvánosságot kapnak.

az uttörőszövetség a gyerekek nevelésében is jobb társadalmi munkamegosztásra ösztönöz. az előző - az 1983. évi - konferenciának is alapvető szándéka volt, hogy erősítse a gyerekek személyiségének és cselekvőképességének kiteljesítését legjobban szolgáló tevékenységrendszerrel, a csapatönállóságot. több uttörőelnökség már el is jutott odaáig, hogy immár elengedhetetlen számára a közvetlen találkozás és a párbeszéd a szövetség tagságának 90 százalékával, a gyerekekkel. tisztán látjuk azt az alapelvet - mondta varga László -, hogy a gyerekeket a feladat, a tevékenység bírja bátor állásfoglalásra és sokszor a felnőtteknél gyorsabb cselekvésre. az uttörőmozgalom tervei szerint mindenütt legfőbb alapelvvé kell lennie annak, hogy saját programjának meghatározásában a közösség legyen az illetékes, akkor is, ha többet, vagy kevesebbet vállal, mint amire képes.

bár az anyagi lehetőségek kedvezőtlenek az uttörőmozgalom mégis elérte, hogy minden évben egyre többen és a gyerekek számához viszonyítva is sokkal magasabb arányban táborozhatnak a kisdobosok és az uttörők. a programokban az elkövetkezendő években sokkal nagyobb teret szánunk az egészséges életvitel szokásait kialakító tevékenységekre. az uttörőmozgalom szorgalmazza az olyan típusú munkára nevelést, amely egyszerre fejleszti a munka szeretetét, a szervezettséget, az értelmes fegyelmet iránti igényt és a gyermeki teljesítőképességgel arányos hatékonyságot, hasznosságot.

növekszik azoknak a szülőknek, felnőtteknek a száma, akiknek tekintélye van a mozgalomban, akik tudatosan együttműködnek vele. az uttorócsapatok is keresik az olyan új munkaformákat, amelyek lehetővé teszik és elmélyítik az együttműködést.

az iskoláról, az oktatásról szólva az uttorószövetség főtitkára kiemelte, hogy nemcsak a hagyományos értelemben vett tanulás a fontos, hanem amellett minden olyan tevékenység, amellyel a gyerekek a társadalomnak is kívánatos magatartásformákat sajátítják el. megoldásra vár az is, hogy az ismeretek állandóan növekvő mennyisége, ne állandósítson az iskolákban olyan időzavart, amely miatt gyakran figyelmen kívül marad a tanulók fizikai és lelki teherbíró, illetve türeklépessége. /folyt. köv./

si/il  
13.45 131286 2565

..-

sb0018 4 130 mtib1018

megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /4. rész/

az uttoró szövetség a konferencia elé terjesztett tervel szerint többet fog tenni azért, hogy az ezredfordulóra a mainál egészségesebb életvitelű fizikailag, szellemileg és erkölcsileg edzettebb gyermekkorosztály nőljön fel. tovább fejlesztik a táborozást, a turizmust. az országos tanács javasolja, hogy az uttorócsapatok, uttoróközösségek életének meghatározó irányító és tevékenységi színtere az önkormányzat legyen.

az országos tanács beszámolója az uttorószövetség elmúlt három évi munkájáról és a további feladatokról, valamint a főtitkár szóbeli kiegészítése után friss péter, a magyar uttorók szövetsége titkára tett szóbeli kiegészítést az uttorószövetség új alapszabályára és új működési szabályzatra vonatkozó javaslatához. hangsúlyozta, hogy a szervezet- és működésielvek javasolt megfogalmazása a mozgalom több évtizedes tapasztalatait tükrözi. az alapidokumentumok tervezete országos viták során sok uttoró, uttoróvezető véleménye alapján formálódott. a megújított 12 és a 6 pont tartalmilag lényegében megfelel a korábbiaknak, de a javaslat szerint új stílusban, mozgosítóbb, cselekvésre ösztönzőbb nyelven fogalmazódik meg.

ezt követően az uttoróvezetői konferencia hozzászólásokkal folytatódott. /folyt. köv./

si/il  
13.49 131286 1324

R

..-

sb0019 4 130 mtib1019

megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /5. rész/

csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese a felszólalásában, többek között a konferencia fontosságát hangsúlyozta. jelentős esemény - mondotta - abból a szempontból is, hogy döntéseivel, határozataival, utmutatásával befolyásolja azoknak a generációknak életét, tevékenységét, akik az ezredforduló tájékán már bekapcsolódnak a társadalom formálásába.

a legutóbbi évek pedagógiai, társadalomtudományi kutatásai, valamint munkánk önkritikus elemzése során, mutatott rá ezt követően a minisztertanács elnökhelyettese, felismertük, nem elegendő a gyerekekért dolgoznunk, hanem velük együtt kell dolgoznunk! beláttuk, jobb, ha a gyerekekre bizzuk, döntsek el ők maguk: számháboruzni akarnak-e, vagy számítógépes feladatokat megoldani, jobb, ha hagyjuk formálják ők a közösségi életüket úgy, ahogy számukra a legkellemesebb.

arra a kérdésre, miként segítheti a Legkisebbek szervezetét elkötelezett korszerű és önállóan tevékenykedő közösségek kialakításában az iskola, a család, a felnőtt társadalom, csehák judit a többi között kiemelte az oktatási törvény korszakos jelentőségét. hiszen ez a törvény a legapróbbaknak is demokratikus jogokat ad, az általános iskolások játszva tanulhatják meg a „kormányzást”, a politizálást, a gazdálkodást, hogyan kell vitatkozni, érvelni, az igazuk mellett kiállni, jogaikat érvényesíteni. de hogy ez így is legyen, nagy feladat hárul éppen az uttoróvezetőkre. nemcsak az a tennivalójuk, hogy a gyerekekkel - és nemcsak az uttorókkal, hanem minden iskolással -, megismertessék jogaikat, segítsenek a diákönkormányzat kialakításában, sőt még abban is, hogy a tanár is megtanulja tisztelni a gyermekben az embert, az önálló személyiséget, az uttoróvezető védje, képviselje az uttorócsapat, a tanulók érdekeit - ha úgy adódik, a tanári karral, vagy egyes tanárokkal szemben is. mérjessenek meg az iskoláigazgatók által is, hogy milyen a kapcsolatuk az uttorócsapattal, a diákokkal.

a minisztertanács elnökhelyettese végül arra hívta fel a figyelmet, hogy az oktatási törvény értelmezésében és végrehajtásában még bizonytalanságok tapasztalhatók. az irányító szerveknek, mondotta, nagy türelemmel kell elősegíteniük a törvény megvalósulásának folyamatait, ügyelve arra, hogy az elhatározások az iskolában és annak környezetében szülessenek meg. /folyt. köv./

csiz-si/il kz  
13.56 131286 2406

MK

..-

sb0020 4 130 mtib1020

közlekedési helyzetkép - hóhullás után

1986. december 13. - szombaton a déli órákig nem okozott fennakadást a közlekedésben a péntek estétől kezdődött hóhullás. az utinform tájékoztatása szerint a közúti igazgatóságok több mint 180 munkagéppel tisztították az utakat, s ennek eredményeként az országban valamennyi fő- és alsóbbrendű út járható. mindamellett az autópályák és helyenként - így borsod, nógrád, heves, hajdu-bihar és szolnok megye területén - a főutak is latyakosak. az alsóbb rendű utak, főként a hegyvidéki területeken sikosak, csuszósak, felszórásuk mindenütt folyamatosan történik.

a szombat déli adatok szerint a közlekedési feltételek az átlagosnál lényegesen jobbakként az ország nyugati részén, mivel ott csak fejér megye területén hullott hó, de csak annyi, hogy meg sem maradt az útburkolaton. baranya megye volt az ország legködösebb területe, ahol helyenként 100-150 méterre csökkent a látótávolság.

/mti/

of/il kz  
13.59 131286 0957

--

sb0021 4 180 mtib1021 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. december 13. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

ujabb csapadék

a kontinens keleti része felett egy anticiklon található. ennek területén változóan felhős, csendes, csapadékban szegény az időjárás. az említett magas nyomású légköri képződmény peremén kisebb légörvények találhatóak, amelyek átmenetileg erősen felhős, csapadékos időjárást okoznak. az atlanti-óceán felett egy hatalmas ciklon örvénylik. ennek keleti oldalán páradus óceáni léghullámok áramlanak a szárazföld nyugati része fölé. az érintett területeken többnyire borult az ég, általában csapadékos az idő. vasárnap estig a kárpát-medencét nyugat felől nedves léghullám éri el, ezért újabb csapadékokra számíthatunk.

hazánkban pénteken általában borult, párás idő volt, a hőmérséklet csúcserőrtéke keleten -4 és 0, másutt 0 és 5 fok között alakult. elsősorban az ország keleti felében többfelé volt hószállingózás, gyenge havazás. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában nem volt jelentős, csupán egy-két

MK

helyen haladta meg kevésbé az 5 mm-t. szombat délelőtt a nyugati országrész kivételével borult volt az ég, keleten többfelé gyengén havazott. a hőmérséklet nem sokat változott a hajnali 0, -7 fokos mélypontról 11.00 órára is csak 0, -4 fokig emelkedett.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1.0 fok volt, ez 0.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

szombaton 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet -3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 hektopaszkal, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

eleinte keleten még többfelé várható gyenge havazás. később átmenetileg országsszerte csapadékmentes idő várható. az éjszaka második felétől nyugat felől beborul az ég, és egyre több helyen várható havazás, majd eső. a délnyugati szél a dunántúlon néhol megélénkül. a hőmérséklet hajnalban általában -1 és -6, vasárnap kora délután -2 és plusz 3 fok között alakul.

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

többnyire borult lesz az ég, eleinte még várható gyenge havazás. a szél mérsékelt lesz. a hőmérséklet késő este -3 és -4, hajnalban -4 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 95 cm, a víz hőmérséklete 3.5 fok.

/mti/

gw kz  
14.04 131286 2414

--

sb0022 4 150 mtib1022

küldöttközgyűlést tartott a magyar camping és caravanning club /1. rész/

1986. december 13. - tisztújító közgyűlést tartott szombaton a magyar camping és caravanning club. több mint 10 ezer család képviselőjében 80 küldött értékelte a klub elmúlt másfél évi munkáját, s meghatározta a további feladatokat.

az elnökség irásos beszámolója és menyhárt ádám főtitkár szóbeli kiegészítője alapján a küldöttek a vizsgált időszak számos eredménye közé sorolták az idén nyáron debrecenben sikeresen megrendezett kemping-világtalálkozót, mely a klub hazai és nemzetközi tekintélyét egyaránt növelte. a találkozóra létrehozott tóparti tábor egyúttal bázisa lett a debrecen környéki kirándulóturizmusnak, az ifjúsági-

MK

és uttörőtáborozásnak, sikeres kezdeményezés volt az is, hogy idén januárban a klub - más vállalatokkal együtt - létrehozta a via idegenforgalmi közös vállalatot, mely fő profiljának tekinti a kemping-turizmus szolgáltatását, a teljes körű utazásszervezési joggal felruházott vállalat idegenforgalmi kínálatának egy részét kizárólag klubtagok vehetik igénybe, más programokhoz pedig kedvezményesen juthatnak hozzá.

kedvezőtlen tapasztalat, hogy az elmúlt másfél évben 3 ezerrel csökkent a klubtag-családok száma, elsősorban amiatt, hogy a helyi szervezetek nem mindenhol élnek kellőképpen a lehetőségeikkel, gyenge a mozgósítóképességük, kevés a közös rendezvény, a vonzó program.

a küldöttek a feladatok megfogalmazása során egyetértettek abban, hogy a jövőben tovább kell erősíteni a klub mozgalmi jellegét, ehhez azonban arra is szükség van, hogy erősödjön a kemping klub kapcsolata más szervezetekkel, elsősorban a szakszervezetekkel, a kisz-szel, a természetbarát mozgalommal, a kempingmozgalom népszerűsítése érdekében bővíteni szükséges a klubtagoknak nyújtott szolgáltatások körét, s javítani azok színvonalát, ezen a téren is elsősorban a helyi szervezetekre vár fontos feladat. /folyt. köv./

bi/il/gw kz  
14.11 131286 1946

--

sb0023 4 130 mtib1023

tanácsai dolgozók versenye

1986. december 13. - szombaton a fővárosi tanács oktatási és továbbképző intézetében megrendezték a tanácsok lakásügyi osztályán dolgozó ügyintézők vetélkedőjének döntőjét. az elődöntőből továbbjutott - 6 csapat mérte össze tudását: a vi., a viii., a x., és a xxi., és a x. kerületi tanács versenyzői, ez utóbbi kerületből két csapat is a döntőbe került.

a rendezők célja az volt, hogy a tanácsai dolgozók, a versenyre való önálló felkészüléssel alapos szakmai ismeretekre tegyenek szert. a döntőben az 1985-ös új lakásügyi jogszabályok ismeretéről adtak számot. tíz fordulóban különféle feladatokat, oldottak meg, bonyolult ügyeket kellett elintézniük.

jövőre tervezik, hogy hasonló vetélkedőt rendeznek a tanácsai gép- és gyorsíróknak, a szabálysértési ügyintézőknek, valamint az ügyiratkezelőknek. /mti/

-cz/la/fr/gw kz  
14.18 131286 0874

--

sb0024 4 180 mtib1024 /közönségszolgálat/

Lottó-nyeremények

1986. december 13. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az 50. játékhatán 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó-nyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők:

4 találatos szelvénye 51 fogadónak volt, nyereményük egyenként 254 647,- ft,

3 találatos 5 278 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1 230,- ft,

a 2 találatos szelvények száma 158 064 db, ezekre egyenként 41,- ft-ot fizetnek. /mti/

gw kz  
14.32 131286 0482

--

sb0025 4 160 mtib1025

a duna fotóklub kiállítása

1986. december 13. - szombaton szolnokon, a megyei művelődési központban megnyílt a bajai duna fotóklub kiállítása. a tárlaton látható felvételek a dunai táj szépségeit, a délnyugaton élő emberek életét, munkáját, hétköznapjait, műemlékeit, a tájhoz fűződő jeles személyiségeket örökítik meg, idézik. az értékes fotótörténeti anyagot is felvonultató kiállítást a szolnoki fotósok jövőre viszonozzák. /mti/

end/gw kz  
14.36 131286 0457

MK

--

sb0026 4 130 mtib1026

## máriássy judit temetése

1986. december 13. - máriássy judit, józsef attila- és rózsza ferenc-dijas írótól, újságírótól 1986. december 13-án délelőtt 11 órakor vettek végső búcsút hozzátartozói, barátai, az élet és irodalom munkatársai, kollégái, valamint tisztelői a farkasréti temetőben. a ravatalnál nemes györgy író, az élet és irodalom nyugalmazott főszerkesztője, a kolumbáriumnál gálffy lászló, színművész búcsuzott az elhunytól. /mti/

il/gw sr  
14.53 131286 0465

--

sb0027 4 160 mtib1028

## várbarátok jubileuma siklóson

1986. december 13. - jubilál a siklósi vár- és muzeumbarátok köre. a hazafias népfront kezdeményezésére és támogatásával negyedszázada - 1961 decemberében - alakult meg a társadalmi egyesület, amelynek célja: legdélibb végvárunk történetének kutatása és a tenkes-aljai város hagyományainak ápolása. az évforduló alkalmából ünnepi közgyűlést tartottak szombaton a várbarátok. perics péter elnök arról számolt be, hogy jelenleg 175 tagja van a körnek, a pártolók száma megközelíti a háromszázat, s több szocialista brigád kollektívan lépett be a várbarátok soraiba.

minden év március 15-én tudományos ülést rendez az egyesület, akkor számolnak be a kutatók munkásságuk új eredményeiről. helytörténeti kiadványsorozatot indítottak utjára, évente egy-egy kötettel gyarapszik a siklósról szóló művek száma. felkutatták a városban és környékén élt jeles személyek pályáját, s megörökítették emléküket. siklós fontos eseményeinek és jellegzetes épületeinek megörökítésére archívumot hoztak létre, amelyhez félezer darabból álló diakép-gyűjtemény is tartozik. most újabb vállalkozásba fogtak: megteremtik a város helytörténeti muzeumát.

két nagy esemény előkészítésén dolgoznak jelenleg a siklósi várbarátok. a kör kezdeményezésére hazahozzák batthyány kázmér hamvait párizsból. a reformkor és a szabadságharc kiemelkedő jelentőségű politikusának, kossuth külügyminiszterének földi maradványait a siklósi vár gótikus kápolnájában helyezik el, s márványtáblával örökítik meg a nagy hazafi emlékét. jövőre lesz a 300. évfordulója a nagyharsányi csatának. a török felett aratott döntő győzelem emlékére kiállítást nyitnak és tudományos ülést rendeznek, s nagyharsányban emlékoszlopot állítanak.

MK

a művelődési miniszter a szocialista kulturáért kitüntetést adományozta a jubiláló várbaráti körnek. oklevéllel ismerték el a még ma is dolgozó alapítók munkásságát. tudományos szimpoziumot is rendeztek, amelyen a vár és a város történetéről, a tenkes vidékének irodalmi és népköltészeti emlékeiről tartottak előadást a szakemberek. az évforduló tiszteletére kiállítás nyílt a várbaráti kör negyedszázados működésének dokumentumaiból. /mti/

igó/gw sr  
15.42 131286 2197

--

sb0028 4 150 mtib1029

## a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /4. rész/

a vitában a szövetkezeti gazdálkodás nehézségei mellett a megoldás lehetőségeit is elemezték. a küldöttek hangoztatták: erősíteni kell a mezőgazdasági alaptevékenységet, fokozva a növénytermelés szakmai színvonalát. sok szó esett az állattenyésztés helyzetéről, az utóbbi időben a legtöbb gond ebben az ágazatban mutatkozott. a feloldásukra hozott központi intézkedéseket a felszólalók üdvözölték, ám kitértek arra is: tudják, a fokozott támogatás csak akkor lehet igazán eredményes, ha a gazdaságokban is többet törődnek a veszteségek felszámolásával, a kiesések megelőzésével. fontosnak tartották, hogy az üzemi vezetés mindenütt az eddiginél pontosabban határozza meg a szükséges teendőket, és jelölje ki a gazdálkodás új irányait. az eddiginél erőteljesebben szükséges támogatni azokat, akik készek a vállalkozásra, a kockázatvállalásra, egyáltalán: a megújulás gyorsítására. a kollektívák számára meg kell teremteni a szükséges feltételeket például a teljesítményen alapuló bérezéssel, a munkaszervezés javításával és az üzemi demokrácia elmélyítésével. a tsz-ek munkaerőmegtartó képességét fokozni kell, főleg az állattartó telepeken szükséges az ottani nehéz munkához nagyobb érdekeltséget teremteni. a vitában tükröződött, hogy a tsz-ekben tudják: a megújulás sorsa végülis az üzemben dől el. a siker érdekében jobban kell támaszkodni az értelmiség alkotóerejére és gyorsabb ütemben alkalmazni például a tudomány által kínált új megoldásokat - hangsúlyozták többen is.

sokan szóltak a termőterületek jobb kihasználásának fontosságáról megállapítva: az öntözés és a talajerőgazdálkodás átfogó fejlesztést kíván. javasolták, hogy a gazdaságok a jó példák alapján vállalkozzanak bátrabban termékeik helyi élelmiszeripari feldolgozására. sokan láttak tartalékot a kistermelők integrálásának javításában, és a társulások tevékenységének korszerűsítésében.

/folyt. köv./  
jf/il/gw sr  
15.44 131286 1961

MK

--

sb0029 4 150 mtib1030

## a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /5. rész/

a kongresszus határozatot hozott a termelőszövetkezetek feladatairól és a szövetkezeti mozgalom fejlődésének feltételeiről. a határozat szerint a mezőgazdasági szövetkezeteknek munkájukat továbbra is agrár- és szövetkezetpolitikánk egységére, annak elveire, és a szövetségi politikából eredő elkötelezettségükre kell alapozniuk. a szövetkezeti parasztság tudatában van annak, hogy előrehaladásának biztosítéka az mszmp xiii. kongresszusa határozatában foglaltaknak az érvényesülése. ehhez megfelelő feltételekre és a szövetkezetek aktív tevékenységére van szükség. mindezek útján valósíthatók meg a termelési célok és a szövetkezeti parasztság anyagi, szociális és kulturális helyzetének további javítása. a határozat a térszek gazdálkodásával kapcsolatban leszögezi: jobban ki kell használni a termelőkapacitást, a gazdaságsszervező munkában növelni kell a minőség és a hatékonyság iránti követelményeket. szükség van a veszteségforrások megszüntetésére, ám elejét kell venni egyes ágazatok és tevékenységek meggondolatlan felszámolásának. a gazdálkodással szembeni alapvető követelmény a jövedelemtermelő-képesség megteremtése és fokozása.

a határozat megállapítja: a vii. ötéves terv céljainak megvalósulása függ a szabályozó-rendszer alakulásától. az elvárható üzemi teljesítmények mellett szükség van az ujratermelés feltételeinek biztosítására. véget kell vetni annak a jelenségnek, hogy a szövetkezetek egyes csoportjai nem csak a tartalékaikat, hanem álló- és forgóeszközöiket is kénytelenek felélni. foglalkozik a dokumentum azzal is: fontos követelmény a belső érdekelttségi viszonyok állandó tökéletesítése, az önelszámoló részlegek és ágazatok szervezetének kialakítása. a jövedelem felosztásánál az elért teljesítmények legyenek a mérvadók. a tagsági viszonyt a gyakorlatban a jelenleginél vonzóbbá kell tenni, erősítve annak tulajdonosi és érdekelttségi vonásait. a szövetkezeteknek fokozottan szem előtt kell tartaniuk a rétegpolitikai követelményeket, a nők, a fiatalok, az idősek sajátos érdekeit, igényeit.

a határozat egyebek között kimondja: erősödött és teljesebbé vált a szövetkezeti demokrácia. beváltak a demokrácia közvetlen és közvetett érvényesülésének fórumai. az önkormányzati szervezetben ezért jelentősebb változtatásra jelenleg nincs szükség. indokolt azonban a munkahelyi közösségek hatáskörének bővítése annak érdekében, hogy a tagok tulajdonosi és dolgozói jogai érdemibbé váljanak. /folyt. köv./

jf/gw/il sr  
16.14 131286 2524

MK

--

sb0030 4 150 mtib1031

## a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /6. rész/

a kongresszus elfogadta az előterjesztett dokumentumokat. az országos tanács megtartotta alakuló ülését, amelyen megválasztották a 21 tagú elnökséget és az országos tanács bizottságait, valamint a tot tisztségviselőit. a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke szabó istván lett, alelnökök: fülöp lászló, a báta november 7. tsz elnöke és kéri lehelné, a rajkai egyetértés tsz elnöke. a tot főtítkárává eleki jánost, főtítkárhelyettesévé lehoczki mihályt és poden gyulát választották. /mti/

jf/fi/gw/il sr  
16.16 131286 0584

--

sb0031 4 160 mtib1032

## nemzetiségi költő szobra felsőszentmártonban

1986. december 13. - születésének közelgő 50. évfordulója alkalmából josip gujas-dzuretinnre, a hazánkban élő horvátok legjelentősebb költőjére emlékeztek szombaton szülőfalujában, a dráva menti felsőszentmártonban /nemzetiségi nevén martince községben/.

a földműves családból származó tehetséges fiatalember a pécsi tanárképző főiskolán, majd az eötvös loránd tudományegyetemen tanult, s akkor jelentek meg első versei. diplomáját megszerelve a budapesti szerbhorvát nemzetiségi gimnázium tanára lett. anyanyelvén írt költeményei többnyire a narodne novine című nemzetiségi újságban, valamint jugoszláviai lapokban és folyóiratokban jelentek meg. pályájának csúcán, negyven éves korában súlyos betegség ragadta el. posztumusz verseskötete „visszatérés a dráva mentére”, címmel 1977-ben jelent meg, most készül az új kiadása.

a nemzetiségi költő emlékére szimpoziumot rendezett a pécsi janus pannonius tudományegyetem és a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. magyar és jugoszláv irodalmárok ismertették gujas-dzuretinn életútját, költészetét. a helyi állami és társadalmi szervezetek képviselői megkoszorúzták a temetőben levő síremlékét. a művelődési ház előtt felállították a költő bronz mellszobrát, farkas páál alkotását. a művet barics ernő, a janus pannonius

MK

tudományegyetem oktatója, a délszláv szövetség elnökségi tagja avatta fel, majd megkoszorúzták a szobrot. az eseményen jelen volt a költő édesanyja is.

a művelődési házban rendezett irodalmi emlékestén megszólaltatták gujas-dzuretín verseit. /mti/  
igó/bné/il sr  
16.29 131286 1616

--

sb0032 4 150 mtib1033

## magyar-Lengyel belkereskedelmi választékcseré

1986. december 13. - spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett varsóból, ahol andrzej malinowski lengyel belkereskedelmi és szolgáltatási miniszterhelyetttel tárgyalt, és aláírta az 1987. évi magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseréről és műszaki-tudományos együttműködésről szóló megállapodást.

a tárgyalásokon megállapították, hogy a két ország belkereskedelmi választékcseré-forgalma évről évre dinamikusán fejlődik. az együttműködésnek ebben a formájában kölcsönösen szállított áruk értéke 1986-ban várhatóan meghaladja a 3 milliárd forintot. a választékcseré további bővítése érdekében megállapodtak az együttműködésben részt vevő vállalati kör szélesítéséről és új árualapok bevonásáról. /mti/  
kö/il sr  
16.31 131286 0812

--

sb0033 4 180 mtib1034

## Luca-napi népszokások

1986. december 13. - számos évszázados hagyomány, babonás népszokás fűződik december tizenharmadikához, luca napjához. közülük sok még ma is él. van ahol például még most sem mennek ezen a napon sem a boltba, sem máshová - mert ugymond - elvinnék a szerencsét. a babona szerint szigorú büntetés vár azokra az asszonyokra, akik e napon dolgoznak, főleg akik varrnak. a legismertebb népszokás a luca-szék készítése: ehhez december 13-án fognak hozzá, a széket karácsonyig faragják, s állítólag a karácsonyi éjjéli misén a székre felállva felismerhetők a falu boszorkányai.

több évszázados luca-napi szokást őriznek vas megye falvai: ilyenkor a legények csoportokba verődve járják a házakat és ősi, tréfás rigmusokkal kívánnak szerencsét a ház népének. a lucázás szövegének számos változata van, s a mondókák megegyeznek abban, hogy egészséget, gazdagságot jövendölnek.

a hanságban és a szigetközben is divik még a lucázás: a falvakat járó fiatalok szalmával szórják be a házak udvarát, verandáját, s mondókákkal ajánlják az asszonyok-lányok figyelmébe, hogy e napon ne vegyenek tűt a kezükbe, nehogy „bevarrják”, a szerencséjüket. a lucázókat - akárcsak az ország más vidékein - étellel, itallal, süteménnyel kínálják.

csongrád megye falvaiban, s a duna-tisza közti tanyákon december 13-tól karácsonyig luca-kalendáriumot vezetnek. a néphit szerint ebből következtetni lehet a jövő év időjárására. elsősorban szegeden divatos a luca-napi krumplis pogácsa sütése, ebbe a háziasszonyok pénzerméket sütnek. az így kibélelt pogácsák különösen a gyerekek körében népszerűek.

a csongrád megyei városok lakótelepeire is „beköltözött”, az a luca-napi népszokás, hogy december 13-án kis tányérkába helyezett vizes itatóspapírra, szivacsdarabkára buzaszemeket vetnek. a magot rendszerint a még falvakban élő szülők, rokonok szállítják. valamikor a buza csirázóképességét, a kenyérnek való jövő évi várható termését vizsgálták ezzel a módszerrel. a mai panelházakban a most elvetett buza karácsonyig araszosra nő és zöldellő diszként kerül a fenyőfák mellé. ugyanez a népszokás divik a baranya megyei falvakban, városokban is. /mti/

lér/igó/dén/mg/gw/il sr  
17.21 131286 2206

M

--

sb0034 4 160 mtib1035

megalakult a magyar Levéltárosok egyesülete

1986. december 13. - szombaton megalakult a magyar Levéltárosok egyesülete. az elte állam- és jogtudományi karán megtartott ülésen a hetven hazai levéltár több mint hétszáz szakembernek képviselőként mintegy háromszázan vettek részt, hogy megvitassák az egyesület céljait és feladatait rögzítő alapszabályt, s megválasszák a vezetőséget.

a felszabadulás után, 1962-ben újjászervezett magyar könyvtárosok egyesületében 1981 óta működött a levéltáros szekció, amely időről időre lehetőséget nyújtott a szakmai konzultációra, a levéltárelmélettel és a gyakorlati munkával kapcsolatos kérdések megvitatására, önálló publikációk megjelentetésére. a hazai levéltári intézményhálózat utóbbi évtizedekben bekövetkezett bővülése, a levéltári munka fejlődése, s e terület szakmai eredményei nyomán egyre jobban megerősödött az igény, hogy a levéltárosok immár önálló egyesületet hozzanak létre - hangsúlyozta megnyitó beszédében verő gábor, az új magyar központi levéltár főigazgatója.

ma hazánkban két központi, husz tanácsi és számos kisebb - egyházi, állami és társadalmi szerv kezelésében működő - levéltár van: az ország történetét őrző értékes dokumentumok, a gazdag iratanyag gondozásával, feltárásával 760 levéltáros szakember foglalkozik. a levéltárak gondjai hasonlóak a többi közgyűjteményéhez, a raktárak helyenként szűkösek, a pusztuló dokumentumok restaurálására kevés a kapacitás és az anyagi erő.

a most megalakult egyesület célja, hogy fórumot nyújtson a hazai levéltárak, s a történelmi iratanyagot gondozó és őrző egyéb intézmények munkatársainak a szakmai tapasztalatcserére, segítve egyúttal a magyar levéltárügy társadalmi megbecsülését is. feladata, hogy járuljon hozzá a képzéshez és a továbbképzéshez, teret adjon a levéltári munka elméleti és gyakorlati kérdéseinek nyilvános megvitatásának, s hatékony szerepet töltsön be az érdekvédelemben.

az alakuló ülésen megválasztották a magyar Levéltárosok egyesülete 13 tagú vezetőségét: az elnök varga jános, a magyar országos levéltár főigazgatója lett. /mti/

kp/ka/fr/il sr

17.27 131286 2119

MK

--

sb0035 1 130 mtib1036

megkezdődött az uttörővezetők ix. országos konferenciája  
/6. rész/

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hozzászólásának elején átadta a központi bizottság üdvözlését és kádár jánosnak, az mszmp főtitkárának jókívánságait a tanácskozás résztvevőinek. hangsúlyozta, hogy a magyar szocialista munkáspárt nagyra értékeli az uttörőszövetség tevékenységét, kiemelkedően fontos feladatnak tartja a gyermekek nevelésének ügyét. a nem túl távoli jövőben, alig 10-15 év múlva a mai uttörők szakmunkások lesznek, pedagógusok, közgazdászok, mérnökök és orvosok. ők alkotják majd azt a fiatal, remélhetőleg dinamikus dolgozó derékhadát, amely előbbre viszi apáik ügyét. a központi bizottság nemcsak egyetért az uttörőszövetség országos tanácsa előterjesztésében foglalt szándékokkal és a tervek fő vonalával - mondotta óvári miklós - hanem támogatja is az uttörőmozgalom rendkívül fontos munkáját.

- a magyar uttörőmozgalom a társadalmi fejlődés haladó áramlatához tartozik. ahhoz az áramlathoz, amely célul tűzte ki, hogy megszabadítsa az egész emberiséget mindenfajta elnyomástól és minden kizsákmányolástól. a fejlett szocialista társadalom megteremtése legalább olyan bonyolult és nehéz feladat, mint a hatalom kivívása vagy megvédése. ebben vannak nagyon nagy, fiatalok mozgósítására alkalmas, forradalmi jelentőségű feladatok. nem az uttörőknek kell ezeket megoldaniuk, de fel kell őket arra készíteni, hogy megfelelhessenek az elvárásoknak. ez a társadalom tíz év múlva is, husz év múlva is szocialista társadalom lesz, olyan társadalom, amelyben a legfőbb értékmérő a munka. a munkához tudás kell, önálló gondolkodás és kezdeményezőkézség, - hangsúlyozta a központi bizottság titkára - s az uttörőmozgalomnak is ilyen igényeknek megfelelően kell felkészítenie a gyerekeket. a feladatok között az első helyre a tanulást kell tenni. erre a demokrácia fejlődése szempontjából is szükség van, hiszen nincsen demokratikus fejlődés ismeretek nélkül.

↓ később

az uttörőszövetség országos tanácsa beszámolójának az érdekvédelemtől szóló gondolataira utalva óvári miklós rámutatott: a gyermek legfontosabb érdeke a megfelelő felkészülés az életre, mert aszerint fog élni, ahogy ebben a korban tanul. /folyt. köv./

si/il sr

17.47 131286 2274

MK

--

sb0036 1 130 mtib1037

megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája  
/1. rész/

a gyerekeknek szükségük van eszmékre, értelmes, elérhető célokra, közösségre, és szükségük van arra is, hogy kipróbálhassák erejüket, fizikai és szellemi képességeiket.

az uttorómozgalom nem helyettesítheti a családot és nem helyettesítheti az iskolát, a felelősség a gyereknevelésben közös. a konferencián elhangzottak alapján és a beszámolóik ismeretében óvári miklós helyeselte, hogy a mozgalom erősíteni akarja a kapcsolatait a családokkal, s hogy az uttorómozgalom továbbra is igényli a pedagógusok segítségét. hangsúlyozta ugyanakkor a pedagógusok személyes példamutatásának, sőt személyes varázsának szerepét.

az mszmp kb titkára felszólalása végén a központi bizottság nevében megköszönte az uttoróvezetők és az uttorócsapatokat segítő felnőttek önzetlen társadalmi munkáját.

az uttorószövetség országos tanácsának jelentését és a szóbeli kiegészítéseket követő vitában szó esett szinte minden fontos, az uttoróélet szervezési, gyakorlati és elvi jellegű kérdéséről. a konferencia vasárnap plenáris ülésen folytatja az új alapszabály- és működési szabályzat-tervezet, az országos tanács beszámolója és a középtávu munkaprogram feletti vitát. /mti/

si/il sr  
17.55 131286 1258

--

sb0037 4 180 mtib1038

havazás borsodban - a bükkben meg nincs sportolásra alkalmas hó

1986. december 13. - szombaton szinte egész nap szállingózott, illetve esett a hó borsod megye területén. míg azonban a sík területeken 4-5 centiméter vastagságú lett a hólepel, a téli sportot kedvelők bánatára a hegyekben - többek között a bánkúti sípályákon és bükk-szentkereszten - nincs sielésre, illetve ródlizásra alkalmas hó. itt a hóvastagság szombat délután sem haladta meg a két centimétert.

a közuti igazgatóság dolgozói, munkagépei szombatra virradóra és a nap folyamán is kint voltak a közutakon, ahol elsősorban szóróval, sózással dolgoztak a lehullott hó eltakarításán, a síkosság megszüntetésén. a főközlekedési utak nedvesek, a mellékutak

MK

hókásások, havasak, csuszósak. szombaton az igazgatóság huszonnégy ekés szórógépe vett részt az akciókban, s százötvenhét hómaró, eke, ekével kombinált szórógép áll készenlétben, hogy jelentősebb hóesés esetén elhárítsák az akadályokat a közutakon.

haj<sup>d</sup>ú-bihar és szabolcs-szatmár megyékben a hó sehol sem okozott közlekedési akadályt, a járművek azonban az utakat borító 1-2 centiméteres latyak miatt lassabban haladhatnak, késnek az autóbuszok és a nyíregyházára érkező vonatok is. /mti/

bas/ács/il sr  
18.05 131286 1249

--

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. december 13. -

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

-----  
tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható hóesés, majd később - elsősorban a dunántúlon - egyre gyakrabban havas eső, ónos eső, eső. a dunántúlon megélnék a déli-délnyugati szél. a hőmérséklet délutánra mínusz 2, plusz 3 fokig emelkedik. /mti/

il sr  
18.09 131286 0436

--

sb0039 4 150 mtib1040

küldöttközgyűlést tartott a magyar camping és caravanning club  
/2. rész/

a küldöttek végül megválasztották a magyar camping és caravanning club elnökségét és vezető testületét. főtitkárrá cserei miklóst választották, az elnök újból pullai árpád lett. alelnökké székely miklóst, batiz zsigmondot és koralszky lórándot választották. /mti/

bi/il  
18.49 131286 0358

MK

--

sb0040 4 150 mtib1041

sikosak az utak - sok a kisebb baleset

1986. december 13. - a szombati hóesés az ország nagy részén nem okozott komolyabb gondokat a közlekedésben: szinte mindenütt menetrend szerint indultak és érkeztek a vonatok és a távolsági autóbuszok, s fennakadás nélkül jártak a városi tömegközlekedési járművek is. mindenütt tisztították az utakat, a fővárosban például a közterületfenntartó vállalat 70 gépe dolgozott egész nap, hogy járhatóvá tegye a főutvonalakat. hőmunkásokat is vettek fel, s a jelentkezők száma elegendő volt éjszakára is. ha végeztek a főutvonalakon, megkezdik a hótakarítást a mellékutcákban is.

a viszonylag zavartalan tömegközlekedés mellett sok volt az autós koccanásos balesetek száma, s a gyalogosok közül is sokan szenvedtek kéz- és lábtörést a csuszós utakon. a mentők a fővárosban szombat estig mintegy ötvenszer vonultak ki kisebb balesetek miatt, s ez kétszerese a szokásos szombati „forgalomnak”, az tanácsolják - különösen az idősebbeknek -, hogy ha csak nem muszáj, ne induljanak el egyedül a havas utcákon, lehetőleg kíséreléssel közlekedjenek. /mti/

mg/il sr  
19.30 131286 1113

-.-

sb0041 1 180 mtib1043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/  
1986. december 13.

sb0001 teljesíti exporttervét a dunai vasmű  
sb0002 régi gépsoron új termék  
sb0003 soproni szőnyegexport  
sb0004 ipari és kereskedelmi szolgáltatások a vi. kerületben  
sb0005 lakóházi nívódíj-pályázat a fővárosban  
sb0006 védett sárrét  
sb0007 zalai kiadványok  
sb0008 megkezdődött az uttoróvezetők ix. orsz. konferenciája /gyh/  
sb0009 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /1. rész/  
sb0010 elhunyt Lévai György  
sb0011 a vasutas színjátszók jubileuma  
sb0012 a szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0013 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /2. rész/  
sb0014 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /3. rész/  
sb0015 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /1/  
sb0016 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /2/

MK

sb0017 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /3/  
sb0018 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /4/  
sb0019 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /5/  
sb0020 közlekedési helyzetkép - hóhullás után  
sb0021 időjárás-jelentés  
sb0022 küldöttközgy. tartott a magyar camping és caravanning club/1  
sb0023 tanácsi dolgozók versenye  
sb0024 lottó-nyeremények  
sb0025 a duna fotóklub kiállítása  
sb0026 máriássy Judit temetése  
sb0027 várbarátok jubileuma siklóson  
sb0028 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /4. rész/  
sb0029 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /5. rész/  
sb0030 a mezőgazdasági szövetkezetek v. kongresszusa /6. rész/  
sb0031 nemzetiségi költő szobra felsőszentmártonban  
sb0032 magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré  
sb0033 Luca-napi népszokások  
sb0034 megalakult a magyar levéltárosok egyesülete  
sb0035 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /6/  
/folyt. köv./ il/gw  
19.56 131286 1794

-.-

sb0042 1 180 mtib1044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0036 megkezdődött az uttoróvezetők ix. országos konferenciája /7/  
sb0037 havazás borsodban - a bükkben nincs sportolásra alkalmas hó  
sb0038 időjárás-jelentés  
sb0039 küldöttközgy. tartott a magyar camping és caravanning club/2  
sb0040 sikosak az utak - sok a kisebb baleset  
sb0041 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0042 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: Kovács György  
szerkesztette: Koronczai Emil, Stuber Sándor  
- v é g e -

/mti/ il sr  
19.56 131286 0615

MK

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60,008/x

## Belföldi hírek



budapest, 1986. december 14. bel v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

kisebb szénhidrogén-lelőhelyek

1986. december 14. - a kőolaj- és földgázbányászati vállalat kutatócsoportjai ebben az évben a kislalföldön, zala, somogy és bács-kiskun megyében végeztek szénhidrogénkutatást. ennek során néhány kisebb kőolaj- és földgázlelőhelyre akadtak. ezek közé tartozik a balatonmagyaród-zalakomár térségében lévő olajlelet, amelynek gyorsított ütemű feltárása befejezéshez közeledik. a zala megyei ortaháza környékén siker koronázta a kutatók másodszori visszatérését: az első lefúrt kutban olajat találtak és a kutatást tovább folytatják. barcs térségében pedig - jugoszláv kutatókkal együttműködve - földgázlelőhelyet tártak fel. legfrissebb kutatási eredmények között van a duna-tisza közti tázlárnál, valamint a kiskunhalas északi területén megtalált új olajlelőhely. a terület feltárására mindkét helyen megkezdték a furási helyek kitűzését.

/mti/

tóa/km<sup>2</sup>/st ka -ár

09.00 141286 0905

Mk

-.-